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6 Binomische Formeln
Die binomischen Formeln stellen eine ,Abkiirzung“ fiir das Rechnen mit zweigliedrigen Termen
(=Binome) dar. Binome treten haufig beim L6sen von quadratischen Gleichungen auf oder auch
in der Scheitelpunktform einer quadratischen Funktion.
Mathematisch beschreiben die binomi- a b .
schen Formeln Spezialfalle fiir Produkte (a' +b) (§C+d; )_ c
von Summen (,jeder Summand wird mit &,
jedem multipliziert*) beziehungsweise a-cta-d+b-c+b-d
umgekehrt auch die Summen von Pro- d
dukten.
Die drei binomischen Formeln: Gra!)hlsc'he e BB E
] ] 1. binomischen Formel:
1. binomische Formel: a+b a b
a+ b)? = a® + 2ab + b?
. . ( ) b a-b b? ‘b
2. binomische Formel:
(a—b)? = a® — 2ab + b? (avby | 2
3. binomische Formel: a a? ab |2
(a+b) - (a—b) = a* — b? |
a b
a Musterbeispiel
<% Binomische Formeln -, vorwirts"
Lose die Klammer auf und schreibe den Term mithilfe der binomischen Formel als Summe bzw. Differenz!
a. (x+3y)? b. zZ—-yz-y) c. Bk+4)(Bk—4)
Léosung:
2
a. <x + 3y> =x%+2-3xy + (3y)? = x* + 6xy + 9y? (1. binomische Formel)
Lol [ - ~—— S——
a b a? 2ab b?
b. z—Vy)(z—-v)=(z-y)?=2z*-2zy+y> (2. binomische Formel)
c. Bk+4)(3k—4)=3k)*—(4)?>=9k*-16 (3. binomische Formel)
Binomische Formeln — , riickwarts"
Schreibe den Term mithilfe der binomischen Formeln als Produkt!
a. 4u®+12u+9 b. 9—6x+x? C. 36y%— 144
Léosung: N
2 Das Uberfiihren
a. 4u?+12u+9 = (Zu + 3> (1. binomische Formel) i3 einer Summe in
22 Sab p2 % b ein Produkt nennt man
Faktorisieren.
2 Faktorisieren kann
b. 3 — é?g + acj = <§ — Eﬁ') (2. binomische Formel) beispielsweise bei der
a? 2ab  b? a b Nullstellen-
berechnung von Funk-
c. 36y%— w = (6y + 13)(6}1 - 13) (3. binomische Formel) tionen helfen.
az b2 % b & b
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/CO)/' Ubungsaufgaben

1. Bei welchen Termen kann man die binomischen Formeln zum Auflésen der Klammer anwenden?
Entscheide zuerst und 16se dann die Kl_ammer mithilfe der binomischen Formeln auf!
Hinweis: Hier kann dir der Infokasten ®9und die Musteraufgabe *: helfen!

a. (b—c)? d. (3+4k) g. (7—-9)(g+7) j. 3-2)°
b. 7—-(u+1) e. (a+b)(c—ad) h. (4p + p)? k. (I-4m)?
c. (5+f)*+1 £ 2 (az_c _ 2)2 i. (i?-3) . (u—5(w-5)
2. Faktorisiere die gegebenen Terme mithilfe der binomischen Formeln!
Hinweis: Hier kann dir die Musteraufgabe helfen! *:
a. a>—-2a+1 C. x>+2x-6+36 e. 25+ 10p + p? g. m?—n?
b. 1-9p? d. h?—2nt+1t? f. 1az2—ab+ b2 h. w2+w—-121-w
4
3. Fiille die Liicken! 4. Die Umformung unten wurde von einem
a. a?+12a+0=(a+6)? ISJ)}Lullgr durchiefuhrt. Erkl;re anhand d:r o
b. 36s?2—-0+ 64 = (0O-0)? ildung rechts, warum die
! Umformung im Allgemeinen b ab b* b

C. x2+6xy+0=(x+0)?2
d. O+10k+0=(0+ k)?
e. O0-10ab+ 0= (2,50 —0O)?

falsch ist.

a b
5. Figuren Beschrifte die Figuren, sodass sie%ur angebenen Rechnung passen! [?
X ? ‘
? ?
a. (x+4)?=x*+8x+16 ° 7 b. (6+b)? =36+ 12b + b?
¥
i id

6. Rechentricks
Binomische Formeln helfen als Zerlegung bei der Berechung von Produkten und Quadratzahlen im Kopf!
So kann man beispielsweise 232 mit der Zerlegung (20 + 3)% = 400 + 2 - 20 - 3 + 9 = 529 im Kopf berechnen.
a. Berechne 262, 54% und 192 mit dieser Methode.
b. Auch folgende Ausdriicke lassen sich mithilfe der binomischen Formel schnell im Kopf berechnen:

29-31=? 38-42=? 99-101=? Findest du den Trick?

Lasungen A1-—mAT+M) =121 —M=M—TZT—M+,4 Y
(u-—w)(utw)=,u—w -6

T ¥
(a-v3)=a+ -7 3
6666 =T — 0000T = ;T — z00T = (I +00T)(I — 00T) = TOT - 66 JAd+6)=_d+dor+52 "2
96ST =% — 009T = .2 — .0b = (Z+0¥)(Z — 0%) = T¥ - 8¢ Q- =+me -4 P
PUIGT T EPHUL € 668 = ;T — 06 = (T+0£)(T-0£) =7T¢€ -6Z 4 A9+X) =98 +9-Xg+.x "2
TOE =T+0Z-T-2— 00% = (T —02) = ;6T (@e+1)(ge—-1) = 96 -1 "q
9162 = 9T + 0S5 - ¥ - T+ 00SZ = (¥ + 05) = ;#5 (1-m)=1+vz-p e

949 =9e+0Z-9-2+00% = ;(9+02) = ;97 e e z

9 STHNOT —n=,(5-n)=(3—m(s—n) 1
9T W8 — o1 = Wy —1) Y
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